
 آنالیز ترکیبی و احتمال 

14

1 



 آًبلیشتزویجی



 اصَل ضوبرش
 («یب»اصل )اصل خوغ  -1

عزیك  nرا ثتَاى ثِ  Bعزیك هرتلف ٍ ػول  mرا ثتَاى ثِ  Aاگز ػول 
 .عزیك اًدبم زاز m+nرا هی تَاى ثِ  B یب Aهتفبٍت اًدبم زاز، آًگبُ 

زاًطدَیی ثزای رفتي ثِ زاًطگبُ، هی تَاًس اس یىی اس سِ ذظ راُ  : 1هثبل
ایي . استفبزُ ًوبیس bیب  aٍ یب یىی اس ذغَط َّایی  A ،B  ٍCآّي 

 زاًطدَ ثِ چٌس صَرت هی تَاًس ٍسیلِ رفتي ذَز را اًتربة وٌس؟  
:                                                                                           پبسد

5;2+3 



زر یه غذاذَری چْبر ًَع چلَ ٍ ذَرش ٍ پٌح ًَع ذَران ثسٍى : 2هثبل
یه هطتزی ثِ چٌس عزیك هی تَاًس غذای ذَز را اًتربة  . ثزًح ٍخَز زارز

 وٌس؟
 n+m;4+5;9:                                                                    پبسد



 اصَل ضوبرش
 («ٍ»اصل )ضزة اصل  -2

 عزیك هتفبٍت اًدبم زاز،   nرا ثتَاى ثِ  Bعزیك هرتلف ٍ ػول  mرا ثتَاى ثِ  Aاگز ػول 

 .عزیك اًدبم زاز mnرا هی تَاى ثِ  A ٍ Bآًگبُ  

 .اصَل خوغ ٍ ضزة ثزای ثیص اس زٍ ػول ًیش لبثل تؼوین ّستٌس: ًىتِ
عزیك  niام ثِ iهزحلِ اًدبم گیزز ٍ هزحلِ  kثِ عَر هثبل فزض وٌیس ػولی زر 

𝑛1هوىي ثبضس زر ایي صَرت ػول هذوَر هی تَاًس ثِ  × 𝑛2 × ⋯ × 𝑛k 
 .اًدبم یبثس

 ٍ وٌس هسبفزت B ضْز ثِ A ضْز اس ذَاّس هی ضرصی وٌیس فزض :1هثبل
 عزیك 4 ثِ B ضْز ثِ A ضْز اس هسبفزت .وٌس ػجَر B ضْز اس حتوب ثبیستی

 چٌس ثِ .است هوىي عزیك زٍ ثِ C ضْز ثِ B ضْز اس هسبفزت ٍ است هوىي
 وٌس؟ هسبفزت C ضْز ثِ A ضْز اس تَاًس هی ضرص ایي عزیك
 24;8                                                                                       :پبسد



  ٍ وت تَاًس هی عزیك چٌس ثِ اٍ .زارز وت چْبر ٍ ضلَار پٌح احوس :2هثبل
   ثپَضس؟ ضلَار
   .وزز استفبزُ تَاى هی ضزة اصل ثْتز زرن ثزای زرذتی رٍش اس :پبسد

  حبصلضزة ثبضس، A ٍ {c، b، a};B;{1،2} وٌیس، فزض هثبل ایي زر
AB 3;6 ثزاثز ضزة اصل عجك2 ایي زرذتی رٍش عجك ٍ است  

 :ثَز ذَاٌّس سیز صَرت ثِ ػضَ ضص



 سراػت، هٌْسس سِ ٍ آة هٌْسس زٍ ٍ ذبن هٌْسس چْبر ثیي اس :3هثبل
  اػضبی وِ عَری ثِ زاز، تطىیل ًفزُ زٍ ای وویتِ تَاى هی عزیك چٌس ثِ

   ًجبضٌس؟ ترصص ًَع یه زارای وویتِ
   .وزز استفبزُ تَاى هی زرذتی رٍش اس :پبسد

 A ٍ {1،2};B ٍ {1،2،3};C;{1،2،3،4} وٌیس، فزض هثبل ایي زر
 یب Aٍ C یب A ٍ B اػضبء اس تَاى هی وویتِ ایي هسئلِ، ضزایظ عجك ثبضس،

B ٍ C ثبضس. 
 42+ 43+ 23 ;26           :زارین ثٌبثزایي

  سیز هبًٌس تَاى هی  هثبل عَر ثِ
 ّبی حبلت ثیي زرذتی ارتجبط
   زاز ًطبى را هرتلف
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   زارز؟ ٍخَز رلوی 4 ػسز چٌس :4هثبل
 زارین ثبضس، ّشارگبى زر تَاًس ًوی صفز رلن وِ آًدب اس :پبسد

 ّشارگبى     صسگبى     زّىبى     یىبى                                                         
 

                                                         10         10           10           9                  
 1010109 ;9000                                                          ایي ثٌبثز
   زارز؟ ٍخَز سٍج ارلبم ثب رلوی 4 ػسز چٌس :5هثبل

 ّستٌس 0 ،2 ،4 ،6 ،8 ضبهل سٍج ارلبم آًدب اس :پبسد
 ّشارگبى     صسگبى     زّىبى     یىبى                                                        
 

                                                           5           5             5            4                  
 5554 ;500                                                                    ثٌبثزایي

 



   زارز؟ ٍخَز  تىزار ثسٍى رلوی 4 ػسز چٌس :6هثبل
      صسگبى     زّىبى     یىبى                                                          

 ّشارگبى
 

                                                       7            8            9            9     
 7899 ;4536                                                          ایي ثٌبثز



   زارز؟ ٍخَز تىزار ثسٍى سٍج رلوی 4 ػسز چٌس :7هثبل
 :زاضت تَاى هی زازُ هدوَػِ زٍ :پبسد

 ّشارگبى    صسگبى    زّىبى   یىبى : ضًَس هی سٍج صفز رلن ثب وِ اػسازی :1
 

                                                              1           7             8            9  
 1788 ;504                                                                    ثٌبثزایي

  : ضًَس هی سٍج صفز غیز رلن ثب وِ اػسازی :2
 ّشارگبى     صسگبى     زّىبى     یىبى                                                        
 

                                                           4            7            8            8                                                                                                             
 4788 ;1792                                                                    ثٌبثزایي

   تىزار ثسٍى سٍج رلوی چْبر اػساز توبم
                                   2296; 1792+504 

 
 
 

 



  گبّی ضزة اصل زر وِ، زاز ًطبى اػساز هَرز زر لجلی ّبی هثبل :ًىتِ
  اًتربة اٍلبت گبّی ٍ ّستٌس لجلی اًتربثْبی ثِ ٍاثستِ اًتربثْب اٍلبت

   .ّستٌس لجلی اًتربثْبی اس هستمل ّب،
  ثسٍى رلوی سِ اػساز 4 ٍ 3 ،2 ،1 ارلبم ثب ثرَاّین اگز :هثبل عَر ثِ

       :زارین ثٌَیسین، تىزار
                                         24; 234 ;   

  «تىزار ثسٍى یب تىزار ثب» رلوی سِ اػساز ّوِ ًَضتي هب ّسف اگز اهب
 زارین ثبضس،

                                                  64; 444 ; 

4 3 2 

4 4 4 



زر ّوِ اػساز صحیح هتَالی لجل اس  nیؼٌی ضزة وززى : فبوتَریل
 ذَزش تب یه

𝒏! = 𝒏 𝒏 − 1 𝒏 − 2 × ⋯ × 3 × 2 × 1 
:                                                ًىتِ

!𝒏! = 𝒏 𝒏 − 1 
 !12344 ;5; 120:              هثبل



 (𝐏𝐧( )خبیگطت)تجسیل
 ضی n تجسیل ّن، وٌبر زر هرتلف صَرتْبی ثِ را هتوبیش ضی n وززى خبثدب
 .گَیٌس

 یىسیگز وٌبر زر را هدوَػِ یه اضیبء ثتَاى وِ تزتیجی ّز زیگز ػجبرت ثِ یب
 .گَیٌس هی خبیگطت یه زاز لزار

 ثزاثز یىسیگز وٌبر صف یه زر هتوبیش ضی n خبیگطت یب تزتیت تؼساز :ًىتِ
 :ثب است

 
 
 
 
 
 

   :زارین لذا
𝑷𝒏                       تجسیل فزهَل                            = 𝒏! 

 
 
 

𝒏 × 𝒏 − 1 × 𝒏 − 2 × ⋯ × 3 × 2 × 1=n! 



 هی ًفز چْبر ٍ زارًس لزار ّن وٌبر زر صٌسلی چْبر وٌیس فزض :1هثبل
  رٍی تَاًٌس هی افزاز عزیك چٌس ثِ .ثٌطیٌٌس ّب صٌسلی رٍی ذَاٌّس
 ثٌطیٌٌس؟ صٌسلی

  ًفز تزتیت ّویي ثِ ٍ اًتربة 3 زٍم ًفز زارز، اًتربة 4 اٍل ًفز :پبسد
  تَاى هی هدوَع زر لذا زارًس، اًتربة 1 ٍ 2 تزتیت ثِ چْبرم ٍ سَم
 :یؼٌی است هوىي ػول ایي عزیك 24 ثِ وِ گفت

 
 چیس؟ لفسِ یه زر تَاى هی عزیك چٌس ثِ را هرتلف وتبة پٌح :2هثبل

   :پبسد
 گزفتي ًظز زر ثسٍى را هرتلف تزاوتَر ضص ذَاّس هی وطبٍرسی :3هثبل
 است؟ هوىي ػول ایي صَرت چٌس ثِ وٌس، پبرن ّن وٌبر زر ضزعی ّیچ

   :پبسد
 
 
 
 

𝑷4 = 4! = 4 × 3 × 2 × 1 = 24 

𝑷5 = 5! = 5 × 4 × 3 × 2 × 1 = 120 

𝑷6 = 6! = 6 × 5 × 4 × 3 × 2 × 1 = 720 



 تجسیل ّبی حلمَی
  لزا (زایزُ یه هحیظ رٍی هثلا)ثستِ حلمِ یه رٍی هرتلف ضی n اگز

𝒏 ثِ ثگیزًس، − 1  اگز وِ است خْت ثساى ایي .است هوىي  تحبلت!
 خْت یه زر اًس، ضسُ چیسُ ای ثستِ هحیظ ثز وِ هشثَر ضی n توبهی
 n اس یىی اگز لیىي ضس، ًرَاّس پسیسار خسیسی ضىل زٌّس، هىبى تغییز
  ّبی ضىل وٌین خبثدب را ثبلیوبًسُ ضی n-1 ٍ زارین ًگِ ثبثت را ضی

 :زارین لذا .ضَز هی فزاّن خسیسی

𝑃′𝑛 = 𝑛 − 1 ! 
  زٍر تَاًٌس هی صَرت چٌس ثِ زاًطىسُ، ضَرای اػضبی ًفز پٌح :مثال
 ثٌطیٌٌس؟ هیش یه

𝑃′5 = 5 − 1 ! = 4! = 24 

 



  است هغلَة آثیبری هٌْسس 5 ٍ ذبوطٌبسی هٌْسس 5 ثزای :مثال
 یه حَل ٍ رزیف یه زر صٌسلی 10 رٍی آًْب ًطستي حبلات تؼساز

 :سیز ضزایظ گزفتي ًظز زر ثب هیشگزز
 رزیف یه ثزای 10!         هیشگزز ثزای 9!     :ًطستي حبلات ول -الف
 :ثٌطیٌٌس ّن وٌبر ذبوطٌبسی هٌْسسیي -ة

 زارین لذا گزفتِ ًظز زر ًفز یه را ذبوطٌبسی هٌْسسیي توبهی
 ًفز5+ًفز1
 6! 5 !        :رزیفی حبلت -1
 5! 5 !       :هیشگزز حبلت -2
 :ثٌطیٌٌس  ّن وٌبر آثیبری هٌْسسیي ٍ ّن وٌبر ذبوطٌبسی هٌْسسیي -ج
  وٌبر تَاًٌس هی ًیش هدوَػِ زٍ چًَىِ  5 !2! 5 !        :رزیفی حبلت -1

 ثبضٌس ّن
  صَرت ثِ تَاًٌس هی هدوَػِ ّز  5 !1! 5 !       :هیشگزز حبلت -2

 .زٌّس هی تطىیل را هیشگزز یه ّن ثب هدوَػِ زٍ ٍلی گیزًس لزار ّن وٌبر رزیفی

 



  وٌبر(هیبى زر یه) هتٌبٍثب آثیبری هٌْسسیي ٍ ذبوطٌبسی هٌْسسیي -ج
 :ثٌطیٌٌس  ّن

 
  هی ًیش هدوَػِ زٍ خبی چًَىِ  5 !2! 5 !        :رزیفی حبلت -1

 ضَز ػَض تَاًس
 

  زٍ ّز ًطستي هوىي حبلات تؼساز   4! 5 !       :هیشگزز حبلت -2
  ّب گزٍُ اس یىی ًطستي ثزای خب 5 حبل .است 4! گزز هیش حَل گزٍُ،
 . 5! یؼٌی هبًس هی ثبلی

 

S S S S S 



 تجسیل ّبی ثب تىزار
  ٍ ... ٍ زیگز ًَع اس ضی 2r ًَع، یه اس ضی 1r هفزٍض، ضی n اس اگز

                           وِ عَری ثِ ثبضٌس، زیگزی ًَع اس ضی  rk سزاًدبم
𝒓1 + 𝒓2 + ⋯ + 𝒓𝒌=n 

 :آیس هی ثسست سیز راثغِ اس ول تجسیلْبی تؼساز آًگبُ

                                                      𝑃′𝑛 =
𝑛!

𝑟1!𝑟2!..𝑟𝑘!
 

  ولوبت، هؼٌی ثِ تَخِ ثسٍى «ذبن» ولوِ زر رفتِ وبر ثِ حزٍف ثب :1مثال
 :ثسبسین حزفی سِ ولوبت تؼساز چِ

  زیگز ّن اس هتفبٍت «ذبن» ولوِ زر رفتِ وبر ثِ حزٍف چَى :پبسد
 :زارین تجسیل تؼزیف  عجك ّستٌس،

𝑃3 = 3! = 6 



 چِ ولوبت، هؼٌی ثِ تَخِ ثسٍى «زیسم» ولوِ زر رفتِ وبر ثِ حزٍف ثب :2مثال
 :ثسبسین حزفی چْبر ولوبت تؼساز
 ًوی ٍخَز ثِ ولوبت زر تغییزی «ز» حزف زٍ وززى خب ثِ خب چَى :پبسد
 :زارین لذا آٍرز،

𝑃′4 =
4!

2! 
 

 ولوبت، هؼٌی ثِ تَخِ ثسٍى «سبسبًیبى» ولوِ زر رفتِ وبر ثِ حزٍف ثب :3مثال
 :ثسبسین حزفی ّطت ولوبت تؼساز چِ

 زارین لذا ّستٌس، تىزاری «ى» ٍ «الف» ،«س» حزٍف چَى :پبسد

𝑃′8 =
8!

2! 3! 2! 
 



  تَاى هی رلوی پٌح ػسز چٌس ،34334 ػسز زر رفتِ وبر ثِ ارلبم ثب :4مثال
 :ًَضت

𝑃′5                                                        :پبسد =
5!

3!2!
= 10 

  پٌح ٍ فزگَسي هسی تزاوتَر چْبر تَاى هی هتوبیش عزیك چٌس ثِ :5مثال
 :چیس ّن وٌبر زر را خبًسیز تزاوتَر زٍ ٍ فیبت تزاوتَر

𝑃′11                                                :پبسد =
11!

4!5!2!
= 6930 

 مذل َم تزاکتًرَای مثلا تًدوذ، َمذیگز اس متفايت کاملا مذکًر تزاکتًر 11 اگز :ًىتِ
 متمایش یا تاشىذ َمذیگز اس متفايت کاملا آوُا روگ ایىکٍ یا تًدوذ متفايت َای لذرت دارای

 :تًدوذ َم اس
 𝑃11 = 11! = 39916800 



 3 اتبق یه ًفزُ 4 اتبق یه زر را وبرهٌس ًفز 9 تَاى هی عزیك چٌس ثِ :6مثال
 وزز؟ چیسهبى ًفزُ 2 اتبق یه ٍ ًفزُ

𝑃′9                                                    :پبسد =
9!

4!3!2!
= 1260 

 ثِ وزز تمسین وَزن 4 ثیي را ثبسی اسجبة 9 تَاى هی عزیك چٌس ثِ :7مثال
 زیگز وَزوبى اس یه ّز ثِ ٍ ثبسی اسجبة 3 وَزن وَچىتزیي وِ آى ضزط

 ثزسس؟ ثبسی اسجبة 2

𝑃′9                                                  :پبسد =
9!

3!2!2!2!
= 7560 



𝑃𝑛)تزتیت
𝑟()تىزار ثسٍى) 

  n تزتیة یا شیء n اس شیء r تزتیة (r≤n) را مختلف شیء n اس شیء r کزدن جاتجا
 .گًیىذ r تٍ r  شیء

 r گزيَُای در مختلف صًرت چىذ تٍ را متمایش شیء n» :شًد دادٌ پاسخ تایذ کٍ سًالی
 «کزد؟ مزتة تًان می ردیف یک در تایی

 
 
 
 

 :داریم ضزب اصل طثك
 

𝑃𝑛
𝑟 = 𝑛 𝑛 − 1 𝑛 − 2 × ⋯ × (𝑛 − 𝑟 + 1) 

  



 راتطٍ اگز

 𝑃𝑛
𝑟 = 𝑛 𝑛 − 1 𝑛 − 2 × ⋯ × (𝑛 − 𝑟 + 1) 

 :داریم کىیم، تمسیم !(n-r) تز تار یک ي ضزب !(n-r) در تار یک
 

𝑃𝑛
𝑟 =

𝑛 𝑛 − 1 𝑛 − 2 × ⋯ × 𝑛 − 𝑟 + 1  𝑛 − 𝑟 !

𝑛 − 𝑟 !
 

𝑛 :داریم 𝑛 − 1 𝑛 − 2 × ⋯ × 𝑛 − 𝑟 + 1  𝑛 − 𝑟 ! = 𝑛! 

  
 :تىاتزایه

𝑃𝑛
𝑟 =

𝑛!

𝑛 − 𝑟 !
 



 :وکتٍ
𝑃𝑛                                                     :تزتیة لاعذٌ

𝑛 =
𝑛!

𝑛−𝑛 !
=

𝑛!

0!
 

 
𝑃𝑛                                                                    :تثذیل لاعذٌ

𝑛 = 𝑛!  
 

                                                                           تىاتزایه
𝑛!

0!
= 𝑛! 

 
!0                                             :کٍ است صادق سماوی راتطٍ ایه = 1! 

  
  زر .است r≤n آى زر وِ است تجسیل اس ذبصی حبلت تزتیت» :ًىتِ

  اصغلاح ثبضس، r<n صَرتیىِ زر ٍ تجسیل اصغلاح ثبضس، r=n صَرتیىِ
 «ضَز هی ثززُ وبر ثِ تزتیت



  رٍی تَاًٌس هی ضًَس هی ولاس ٍارز وِ زاًطدَیی 3 عزیك چٌس ثِ :1مثال
 ثٌطیٌٌس؟ اٍل رزیف صٌسلی 8

 عزیك 6 ثِ سَم ًفز ٍ عزیك 7 ثِ زٍم ًفز عزیك، 8 ثِ اٍل ًفز :پبسد
  سِ ایي ضزة اصل عجك ثٌبثزایي وٌٌس، اًتربة را ذَز خبّبی تَاًٌس هی
 :وٌٌس اًتربة را ذَز خبّبی عزیك 678 ثِ تَاًٌس هی ًفز

 
𝑃8

3 = 8 × 7 × 6 = 𝑛(𝑛 − 1)(𝑛 − 𝑟 + 1) 
 :یعىی

𝑃8
3 =

8!
8−3 !

= 8×7×6=336 



 ّن، وٌبر زر 4 ثِ 4 تَاًٌس هی عزیك چٌس ثِ ًفزی 16 ولاس یه :2مثال
 ثگیزًس؟ ػىس

𝑃16                                         :پبسد
4 =

16!
16−4 ! = 43680 

 
  ثیي اس تَاى هی صَرت چٌس ثِ وٌٌس، هی وبر وبرهٌس 12 هَسسِ، زر :3مثال
  یه ٍ هؼبٍى یه رئیس، یه ضبهل وِ تطىیل ًفزُ 3 وویتِ یه آًْب

 ثبضس؟ ثبسرس

𝑃12                                         :پبسد
3 =

12!
12−3 ! = 1320 



 ثسبسًس؟ ًفزُ 3 ّبی صف تَاًٌس هی هرتلف صَرت چٌس ثِ وَزن پٌح :4مثال

𝑃5                                         :پبسد
3 =

5!
5−3 ! = 60 

 چٌس 5 ٍ 8 ،7 ،2 رلن چْبر اس استفبزُ ثب ًجبضس هدبس ارلبم تىزار اگز :5مثال
 ًَضت؟ تَاى هی رلوی 3 ػسز

𝑃4                                         :پبسد
3 =

4!
4−3 ! = 24 

 



 تىزار ثب ّبی تزتیت
 هدبس ضسُ سبذتِ تزتیجْبی زر ضیء n اس ضیء چٌس یب یه تىزار ّزگبُ
  .ضَز هی حبصل «تىزار ثب تزتیت» ثبضس،

 وززى پز رٍش اس ّب تزتیت تؼساز یبفتي ثزای تَاى هی حبلت ایي زر
 .وزز استفبزُ تَاى هی ّب ذبًِ

 
 
 
 

 وزز پز ضیء n ثب تَاى هی را ّب ذبًِ اس یه ّز است، هدبس تىزار چًَىِ
  ثب است ثزاثز هرتلف ّبی حبلت تؼساز ضزة، اصل عجك ٍ

nn…n 
𝑃′𝑛

𝑟 = 𝑛𝑟 = 𝑛 × 𝑛 × ⋯ × 𝑛 
 
 
 
 

 



 ؟ ًَضت تَاى هی رلوی سِ ػسز چٌس 4 ،3 ،2 ،1 ارلبم اس استفبزُ ثب :1مثال
 

  هی صسگبى ٍ زّگبى یىبى، ّبی ذبًِ اس یه ّز زر وِ آًدب اس :پبسد
 4 تَاى هی ضزة اصل اسبس ثز ٍ زاز لزار را 4 یب 3 یب 2 یب 1 تَاى

44 وزز پز تَاى هی عزیك 43 یب. 
 
 
 
 

𝑃′4
3 = 43 = 64 

 

 



 زاز؟ ًفز 3 ثِ تَاى هی صَرت چٌس ثِ را آهبر ٍ ریبضی وتبة زٍ :2مثال
 .ًجبضس هدبس ًفز ّز ثِ وتبة یه اس ثیص زازى -الف :اگز

 .ثبضس هدبس ًفز ّز ثِ وتبة یه اس ثیص زازى -ة      
  :پبسد

  ٍ وزز استسلال تَاى هی سیز ضىل هبًٌس :تىزار ثسٍى تزتیجْبی -الف
 .زارز ٍخَز حبلت 23;6 ضزة لبًَى ثزاسبس

 
 
 

𝑃3
2 =

3!
3−2 !

= 6 

 
 

  اس یىی ثِ تَاى هی را ریبضی وتبة
 «عزیك3 ثِ» زاز ًفز سِ

  ثبلی ًفز زٍ اس یىی ثِ تَاى هی را آهبر وتبة
 «عزیك2 ثِ» زاز هبًسُ

 آًگبُ



 ثزاسبس ٍ وزز استسلال تَاى هی سیز ضىل هبًٌس :تىزار ثب تزتیجْبی -ة
 33;9 ضزة لبًَى

 
 
 
 

𝑃′3
2 = 32 = 9 

 

 

 اس یىی ثِ تَاى هی را ریبضی وتبة
 «عزیك3 ثِ» زاز ًفز سِ

 اس یىی ثِ تَاى هی را آهبر وتبة
 «عزیك3 ثِ» زاز  ًفز سِ

 آًگبُ



 ًَضت؟ تَاى هی رلوی زٍ ػسز چٌس 8 ،6 ،4 ،2 ،0 ارلبم ثب :3مثال
 .ثبضس هدبس ارلبم تىزار -الف
 .ًجبضس هدبس ارلبم تىزار -ة

  :پبسد
 54;20 :زارین ضزة لبػسُ اسبس ثز ٍ سیز ضىل عجك -الف

 
 
 
 
 

 ًَضت تَاى هی صفز ثدش ارلبم ّوِ ثب
«عزیك4ثِ »  

 ًَضت تَاى هی ارلبم ّوِ ثب
 «عزیك5ثِ »

 آًگبُ

زّگبى خبی  خبی یىبى 



 :زارین ضزة لبػسُ اسبس ثز ٍ سیز ضىل عجك -ة
16;44 

 
 
 
 

 حل ضزة اصل ووه ثب را تزتیت ٍ تجسیل هسبئل ضَز هی تَصیِ :ًىتِ
 ثزسین خَاة ثِ ثیطتزی سزػت ثب تب ضَز

 

 ًَضت تَاى هی صفز ثدش ارلبم ّوِ ثب
 «عزیك4ثِ »

 ًَضت تَاى هی ارلبم ّوِ ثب
 «عزیك4ثِ »

 آًگبُ

زّگبى خبی  خبی یىبى 



 ًَضت؟ تَاى هی سٍج رلوی زٍ ػسز چٌس 5 ،3 ،2 ،1 ،0 ارلبم ثب :4مثال
 24;8 زارین ضزة اصل عجك :پبسد

 
 
 
 

  وٌین، حل تىزار ثب تزتیجْبی فزهَل ووه ثب اثتسا را هثبل ایي ثرَاّین اگز

𝑃′5                                          :زاضت ذَاّین
2 = 52 = 25   

  وِ اػسازی ًیش ٍ است صفز آًْب چپ سوت وِ را اػسزی ثبیس حبل
 :وٌین ون اػساز ول اس وززُ، هحبسجِ است، فزز یىبضبى

 
 

 ثب ّوِ ارلبم ثدش صفز 
«عزیك4ثِ »  

2فمظ صفز یب   
«عزیك2ثِ »  

 آًگبُ

زّگبى خبی  خبی یىبى 



25                  :است صفز آًْب چپ سوت وِ اػسازی تؼساز ×
1
5 =5   

 20-5;20              :ًیست صفز آًْب چپ سوت وِ اػسازی تؼساز

20                       :است فزز آًْب یىبی وِ اػسازی تؼساز ×
3
5 =12  

 20-12;8                        :است سٍج آًْب یىبی وِ اػسازی تؼساز
 

 تب رسبًس هی خَاة ثِ سزػت ثب را هب ضزة اصل رٍش اس استفبزُ لذا
 تزتیت فزهَلْبی



𝐶𝑛()تىزار ثسٍى)تزویت
𝑟 یب 𝑛

𝑟
) 

  ضیء n اس ضیء r تزویت را هرتلف ضیء n اس ضیء r آهیرتي ّن زر
 .گَیٌس
  زر هرتلف صَرت چٌس ثِ را هتوبیش ضیء n» سَال ثِ پبسد ّسف

 «زاز؟ خب تَاى هی (r>n) تبئی r گزٍّْبی
 زر اخشاء گزفتي لزار تزتیت آى، زر وِ گَیٌس را اضیبء اس اًتربثی تزویت،

 .است ًظز هس اخشاء ثَزى ّن ثب ثلىِ ًجبضس، هْن ّن وٌبر
   :تزتیت ثب تزویت تفبٍت

  ًوًَِ ػضَی، r ًوًَِ ّز زر اضیبء ضسى خبثدب تزتیت ثزذلاف تزویت زر
  زر «هدوَػِ سیز» هفْوَم هؼبزل تزویت پس .وٌس ًوی فزاّن ای تبسُ

 .است ریبضیبت

𝐶𝑛
𝑟 =

1
𝑟!

× 𝑃𝑛
𝑟 =

1
𝑟!

×
𝑛!

𝑛 − 𝑟 !
=

𝑛!

𝑟! 𝑛 − 𝑟 !
 

 
 



 ثسٍى حزفی زٍ ولوبت تؼساز چِ .ثگیزیس ًظز زر را A، B ٍ C حزٍف :1مثال
 سبذت؟ حزٍف ایي ثب تَاى هی وِ را تىزار
 :زارین هب پس است، تزتیت صَرت ثِ هسئلِ یه ایي  :پبسد

 AB-AC-BC-BA-CA-CB تزتیثُای دي شیء اس سٍ شیء                   

𝑃3                                                    :تىاتزایه
2 =

3!
3−2 ! = 6 

  وظز در تفايتی CB ي BC تیه یا CA ي AC تیه یا BA ي AB تیه مثال، ایه در 
   .است وشذٌ گزفتٍ
  «سیاٌ ي لزمش آتی،» تاشىذ روگ یک ومایىذٌ حزيف ایه اس یک َز کىیذ، فزض حال
 CB ي BC تیه یا CA ي AC تیه یا BA ي AB َای روگ تزکیة تیه آوگاٌ

 یعىی عضًی سٍ مجمًعٍ یک اس عضًی دي َای تزکیة)داشت وخًاَذ يجًد تفايتی
   .(BC ي AB، AC َای تزکیة

𝟏 اًساسُ ثِ ّوَارُ تزویجْب تؼساز تزویت، حبلت زر

𝒓!
 ذَاّس ّب تزتیت تؼساز 

 .ثَز

 



  تَاى هی وتبثربًِ زر AB ٍ BA صَرت زٍ ثِ را A، B  وتبة زٍ :2مثال
 .زاز لزار
  لزار تزتیت سیزا زاز، ّسیِ تَاى هی عزیك یه ثِ تٌْب وتبة زٍ ایي اهب؛

  .ًیست هْن ایٌدب زر وتبة گزفتي



 را هشرػِ زٍ تصبزفی عَر ثِ هشرػِ، 10 ثیي اس تَاى هی عزیك چٌس ثِ :3مثال
 وزز؟ اًتربة ًوًَِ، یه ػٌَاى ثِ

𝐶10                                                 :پبسد
2 =

10!

2! 10−2 !
= 45 

 ثِ سَال 20 تزم آذز اهتحبى زر احتوبلات ٍ آهبر زرس استبز :4مثال
 .زٌّس پبسد سَال 18 ثِ زلرَاُ عَر ثِ آًْب وِ است، زازُ زاًطدَیبى
 وٌٌس؟ اًتربة را ذَز سَالات تَاًٌس هی عزیك چٌس ثِ زاًطدَیبى

𝐶20                                          :پبسد
18 =

20!

18! 20−18 !
= 190 

 {، ، D الف، ،A ،2} هدوَػِ اس تَاى هی وِ را ػضَی سِ ّبی هدوَػِ تؼساز :5مثال
 وٌیس؟ تؼییي سبذت،

𝐶6                                                            :پبسد
3 =

6!

3! 6−3 !
= 20 

 .وذارد اَمیت مجمًعٍ یک در عضًَا گزفته لزار تزتیة :تَضیح

 



 تىزار ثب ّبی تزویت
 ثرَاّین ٍ ثبضٌس یىسبى ٍ ّن هثل اضیبء اس ثزذی ًظز، هَرز ضیء n زر اگز

 .وٌین هی استفبزُ تىزار ثب تزویجْبی اس ثسبسین تبیی r تزویجْبیی
 هی AA ثٌبثزایي ضسُ تىزار A ػضَ وِ{A, A, B, N, H} هدوَػِ هبًٌس
 .ثبضس حبضز هدوَػِ اس تىزار ثب حزفی زٍ تزویت یه تَاًس

 

𝐶′𝑛+𝑟−1
𝑟 =

(𝑛 + 𝑟 − 1)!

𝑟! 𝑛 − 1 !
 

 
 َم کىار در کٍ تاشیم داشتٍ ظزف n اگز وِ است صَرت ثسیي هَضَع ایي تَخیِ

 َز در چیش یک اس تیش گذاشته ي تاشذ وظز مًرد آوُا در چیش r دادن لزار ي اوذ گزفتٍ لزار
 .شًد می استفادٌ تکزار تا َای تزکیة اس تاشذ مجاس ویش ظزف



  ٍ ثبى زرٍاسُ یه ثبسیىي 10 ثیي اس ذَاّس هی فَتجبل هزثی یه :1مثال
 زّس؟ اًدبم تَاًس هی عزیك چٌس ثِ را وبر ایي اٍ .وٌس تؼییي وبپیتبى یه
 .ثبضس تین وبپیتبى اس غیز وسی ثبى زرٍاسُ ثبضس لزار اگز -الف
 .ثبضس ّن وبپیتبى ثتَاًس حبل ػیي زر ثبى زرٍاسُ اگز -ة

   :پبسد
          تىزار ثسٍى تزویت -الف

                                           𝐶10
2 =

10!

2! 10−2 !
= 45   

 
 تىزار ثب تزویت -ة

                                          𝐶′10+2−1
2 =

(10+2−1)!

2! 10−1 !
= 55 

 



 تَاًس هی هرتلف صَرت چٌس ثِ ًفزی 10 ذبًَازُ یه تَلس رٍسّبی :2مثال
 ضَز؟ خبیگشیي ّفتِ رٍس ّفت زر

  وِ ثبضس ظزف 7 حىن زر ّفتِ رٍس ّفت وِ وزز فزض تَاى هی :پبسد
 ظزف یه زر ّن چیش یه اس ثیص ٍ زاز خبی آًْب زر ثبیس را چیش 10 وِ

 :ثَز ذَاّس تىزار ثب تزویت هسئلِ، ثٌبثزایي ثبضس، هدبس

𝐶′7+10−1
10 =

(10 + 7 − 1)!

7! 7 − 1 !
= 8008 

 زارز؟ هٌفی غیز صحیح خَاة زستِ چٌس y+x;4 هؼبزلِ :3مثال
 صَرت چٌس ثِ را هتوبیش غیز چیش چْبر وِ وزز فزض تَاى هی :پبسد

 .زاز لزار x ٍ y ظزف زٍ زر تَاى هی هرتلف

𝐶′2+4−1
4 =

(2 + 4 − 1)!

4! 2 − 1 !
= 5 

 



 ؟ضَز هی خولِ چٌس ثِ هٌدز (a+b) 6 ای خولِ زٍ ثسظ :4مثال
  صَرت چٌس ثِ را هتوبیش غیز چیش ضص وِ وزز فزض تَاى هی :پبسد

 .زاز لزار a ٍ b ظزف زٍ زر تَاى هی هرتلف

𝐶′2+6−1
6 =

(2 + 6 − 1)!

6! 2 − 1 !
= 7 



 زّین توبیش ّن اس را تزویت ٍ تزتیت هَارز چگًَِ
 زازى رخ تزتیت آًْب، زر وِ رٍز هی ثىبر هسبئلی حل زر تزتیت ولی، عَر ثِ

  ًظز هَرز پیطبهسّب زازى رخ تزتیت صَرتیىِ زر .ثبضس هْن پیطبهسّب
 وٌین هی استفبزُ تزویت لبػسُ اس ًجبضس

  ثِ را هْزُ زٍ ایي .است سفیس زیگزی ٍ سیبُ یىی زارین هْزُ زٍ :1مثال
 زاز؟ لزار تَاى هی A، B ٍ C ظزف سِ زر هرتلف صَرت چٌس
 .ًجبضس هدبس ظزف ّز زر هْزُ یه اس ثیص گذاضتي اگز -الف
 .ثبضس هدبس ظزف ّز زر هْزُ یه اس ثیص گذاضتي اگز -ة

  لبػسُ اس ّب، هْزُ ثَزى هتوبیش ًتیدِ زر ٍ رًگ زر تفبٍت ثسلیل :پبسد
 ضَز هی استفبزُ تزتیت

𝑃3                                       تىزار ثسٍى تزتیت -الف
2 =

3!
3−2 ! = 6 

𝑃′3                                                   تىزار ثب تزتیت -ة
2 = 32 = 9 

 



 ظزف سِ زر هرتلف صَرت چٌس ثِ را سفیس هتوبیش غیز هْزُ زٍ :2مثال
 زاز؟ لزار تَاى هی
 .ًجبضس هدبس ظزف ّز زر هْزُ یه اس ثیص گذاضتي اگز -الف
 .ثبضس هدبس ظزف ّز زر هْزُ یه اس ثیص گذاضتي اگز -ة

 وٌین هی استفبزُ تزویت لبػسُ اس ّب هْزُ ثَزى هتوبیش غیز ثسلیل :پبسد
   تىزار ثسٍى تزویت -الف

𝐶3
2 =

3!

2! 3 − 2 !
= 3 

   تىزار ثب تزویت -ة

                               𝐶′3+2−1
2 =

(3+2−1)!

2! 3−1 !
= 6 

 

 


